

一次艰难而伟大的复兴航程,95年前,从嘉兴南湖那艘红船起锚。

筚路蓝缕,一程又一程——

“我们人民共和国的航船正在破浪前进,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标……”

1多年前,在庆祝人民共和国65岁华诞的日子里,习近平总书记在人民大会堂满怀豪情地向世界宣告。

长风万里,破浪前进。

承载着5000多年灿烂文明和近现代以来波澜壮阔的历史,承载着一代又一代华夏儿女伟大复兴的梦想,承载着改革开放以来积累的力量,3年多来,以习近平同志为总书记的党中央挺立时代潮头,引领“中国号”巨轮,向着实现中华民族伟大复兴的光辉彼岸前进……

一幅蓝图正在铺展——3年多来,以中国梦为统领,不断完善治国理政顶层架构,党中央把中国特色社会主义推向新境界

习近平:“治理这样一个国家很不容易,必须登高望远,同时必须脚踏实地”

“我们的责任,就是要团结带领全党全国各族人民,接过历史的接力棒,继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗,使中华民族更加坚强有力地自立于世界民族之林,为人类作出新的更大的贡献。”

3年多前,十八届中央政治局常委同中外记者见面,习近平总书记的宣示,让全世界读懂了中国共产党人的使命担当。

3年弹指一挥间。从确立“两个一百年”奋斗目标到提出“中国梦”,从统筹“五位一体”总体布局到协调推进“四个全面”战略布局,从把握中国经济新常态到牢固树立五大发展理念……蕴藏鲜明时代内涵的治国理政总体方略与与时俱进、不断发展,为实现马克思主义同中国实际相结合的又一次历史性飞跃奠定了坚实基础,推动中国特色社会主义迈向新的境界。

3年多来,新一届中央领导集体治国理政的历史方位清晰可辨——

2016年至2020年,全面建成小康社会进入决战决胜阶段。

13亿多人口的东方大国,5年冲刺,跨过“中等收入陷阱”,史无前例。

实现第一个百年奋斗目标,指日可待;奔向第二个百年奋斗目标,坚毅前行。

“一个梦想、两个百年,是对‘三步走’战略思想的重要发展,成为新一届中央领导集体治国理政总体架构的逻辑起点。”中央党校副校长韩庆祥说。

登高望远。伟大的宏愿,催人奋进;美好的景象,激动人心。

从各行各业迸发出创新创业的激情活力,到各族人民像石榴籽一样紧抱在一起,从两岸领导人实现跨越66年的历史性握手,到全球华侨华人泛起深沉的家国情愫,中国梦犹如苍穹北斗,引领中国格局呈现千年未有之大气象。

3年多来,新一届中央领导集体治国理政的战略布局次第铺展——

“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。”党的十八届三中全会,向全党提出了时代课题。

全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党——以习近平同志为总书记的党中央,以问题为导向,提出了全新的战略思想。

“四个全面”战略布局,抓住了中国特色社会主义建设“五位一体”总体布局的“牛鼻子”,使党和国家各项工作关键环节、重点领域、主攻方向更加清晰,实践逻辑更加严密。

3年多来,党中央治国理政的思想内涵不断深化——

当地时间2015年12月12日,气候变化巴黎大会落下帷幕。历经艰苦谈判,里程碑式的《巴黎协定》终于诞生,全球应对气候变化进程迈出重要一步。

大会开幕式上,出现了习近平的身影,响起了中国声音,为协议达成注入了中国动力。

“过去几十年来,中国经济快速发展,人民生活发生了深刻变化,但也承担了资源环境方面的代价。鉴往知来,中国正在大力推进生态文明建设,推动绿色循环低碳发展。”

绿色发展,是问题倒逼出的答案,也是中国发展理念革故鼎新的缩影。

发展速度在换挡,发展方式在转变,经济结构在调整,发展动力在转换。

创新、协调、绿色、开放、共享——党的十八届五中全会,鲜明提出五大发展理念,掀开关系我国发展全局的一场深刻变革。

空谈误国,实干兴邦。

3年时间,1000多个日日夜夜,新一届中央领导集体,运筹帷幄、总揽全局,改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军全方位推进,治国理政新政成就举世瞩目,中国道路、中国理论、中国制度写下人类发展的新篇章。

一条主线贯穿始终——3年多来,认识新常态,适应新常态、引领新常态,党中央牢牢把握住经济发展的主动权

习近平:“风物长宜放眼量。分析中国经济,要看这艘大船方向是否正确,动力是否强劲,潜力是否充沛”

2014年7月8日,中南海。

习近平总书记在经济形势专家座谈会上指出:“实现我们确定的奋斗目标,必须坚持以经济建设为中心,坚持发展是党执政兴国的第一要务,不断推动经济持续健康发展。”

在开启中国梦新航程中,经济持续健康发展是“中国号”这艘航船行稳致远的主发动机。

时迁势移。如今中国经济航船行驶的海域中风高浪急,暗流涌动。

放眼全球,国际金融危机发生已经7年多,复杂程度远超以往,全球经济复苏持续乏力,发达经济体走势呈现分化,新兴经济体增长反复波动。

审视国内,经济处于“三期叠加”

阶段,增长新动力不足和传统旧动力减弱的结构性矛盾突出,一些企业经

风帆高扬,向着伟大复兴的光辉彼岸

——党的十八大以来以习近平同志为总书记的党中央治国理政纪实

新华社记者

营困难,经济增速从2012年起放缓至8%以下……

沧海横流,首在掌舵。

加强党对经济工作的领导能力,在较大下行压力情况下实现稳中有进、稳中向好,是党中央治国理政的鲜明特点。

胸怀全局,牢牢掌控发展主动权。

“我国经济已由较长时期的两位数增长进入个位数增长阶段。”2013年3月5日,习近平总书记在全国人大常委会上参加上海代表团审议时,对经济发展进入新阶段作出重要判断。

从2014年5月在河南考察首次提出“新常态”,到2014年中央经济工作会议对“经济发展新常态”作出系统阐释,再到2015年中央经济工作会议深入论述对经济发展新常态“怎么看”和“怎么办”,经济宏观调控思路进行重大创新,打响供给侧结构性改革攻坚战……以习近平同志为总书记的党中央深刻把握经济规律,认识不断深化。

认识新常态、适应新常态、引领新常态,这是当前和今后一个时期中国经济发展的大逻辑,也是党中央高瞻远瞩、审时度势综合分析世界经济长期和我国发展阶段性特征及其相互作用作出的重大判断。

理念上更加清晰——

过去依靠粗放式发展实现高增长的模式一去不复返了,转方式调结构是绕不过去的历史关口,必须摈弃传统发展思维,按照创新、协调、绿色、开放、共享的新理念谋划发展。

行动上更加坚决——

加减相伴,破立并举。简政放权、结构调整、改革创新、去产能、去库存、去杠杆,降成本、补短板,增强供给体系的适应性和灵活性,提高全要素生产率。

方向清,任务明。

不管风吹浪打,胜似闲庭信步。无论是在国内调研时,还是在参加国际会议中,习近平总书记谈及经济形势总是强调“定力”和“信心”二字。

定力,来自对发展态势的深刻把握。

信心,来自对经济工作的高超驾驭。

中央城镇化工作会议、中央扶贫开发工作会议、中央城市工作会议……一系列开创性重要会议的召开,无不体现出党中央对经济发展重大问题的精准眼光和驾驭能力。

3年多来,党中央以智慧和勇气创新宏观调控方式,主动适应经济发展新常态,从注重需求侧到强调供给侧,对症下药,推动经济发展乘势而进。

创新驱动,催动新活力——

产品未上线,就获得数百万美元的天使轮融资;上线两个月,又获得1亿元的融资……在杭州梦想小镇里创业不到一年的“空格”APP公司,正创造成长奇迹。

党中央治国理政的战略布局次第铺展——

“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。”党的十八届三中全会,向全党提出了时代课题。

全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党——以习近平同志为总书记的党中央,以问题为导向,提出了全新的战略思想。

“四个全面”战略布局,抓住了中国特色社会主义建设“五位一体”总体布局的“牛鼻子”,使党和国家各项工作关键环节、重点领域、主攻方向更加清晰,实践逻辑更加严密。

3年多来,党中央治国理政的思想内涵不断深化——

“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。”党的十八届三中全会,向全党提出了时代课题。

习近平:“风物长宜放眼量。分析中国经济,要看这艘大船方向是否正确,动力是否强劲,潜力是否充沛”

2014年7月8日,中南海。

习近平总书记在经济形势专家座谈会上指出:“实现我们确定的奋斗目标,必须坚持以经济建设为中心,坚持发展是党执政兴国的第一要务,不断推动经济持续健康发展。”

在开启中国梦新航程中,经济持续健康发展是“中国号”这艘航船行稳致远的主发动机。

时迁势移。如今中国经济航船行驶的海域中风高浪急,暗流涌动。

放眼全球,国际金融危机发生已经7年多,复杂程度远超以往,全球经济复苏持续乏力,发达经济体走势呈现分化,新兴经济体增长反复波动。

审视国内,经济处于“三期叠加”

阶段,增长新动力不足和传统旧动力减弱的结构性矛盾突出,一些企业经

330多项重要改革举措的宏伟蓝图迅疾铺展开来,令世界为之瞩目。

“这轮改革范围之广、力度之大是空前的!”海外观察家发出感叹,“习近平的谋略和胆识让中共在改革的顶层设计上又实现了一次新飞跃。”

顶风破浪,中国改革义无反顾向着深水区挺进。

“把改革方案的含金量充分展示出来,让人民群众有更多获得感。”2015年2月27日,中央全面深化改革领导小组第十次会议上,习近平总书记为中国启动的全面深化改革定下了一个有温度的基调。

截至2015年12月,由习近平总书记担任组长的中央全面深化改革领导小组会议已经召开19次——每次会议都是总书记主持,都聚焦改革任务,审议通过一个个改革方案,提出一项项要求,突出问题导向,突出精准发力……

3年多来,一系列难题、禁区在党中央的统筹谋划中被攻破——

730天、审议90多份文件、制定出台100项深改方案……这是习近平总书记挂帅的中央全面深化改革领导小组成立两年来的工作单。

在深改组的统筹谋划、强势推进下,一些涉及深层次利益调整、多年未有进展的改革纷纷破题。

改革没有禁区,改革就是要“动奶酪”。

司法体制改革、财税体制改革、户籍制度改革、央企薪酬制度改革、考试招生制度改革、农村土地制度改革、公立医院综合改革、科技体制改革、足球改革……以前不敢碰、不敢啃的“硬骨头”被一一砸开。

3年多来,新格局、新气象在以习近平同志为总书记的党中央指挥的攻城拔寨中被开创——

改革路,强国梦,虽千万人吾往矣!

坚持社会主义市场经济改革方向,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用;深化文化体制改革,加强社会主义核心价值观建设;改革创新社会体制,促进公平正义,增进人民福祉;建立体现生态文明要求的目标体系、考核办法、奖惩机制……冲破利益固化藩篱,把握全面深化改革的内在规律,以习近平同志为总书记的党中央引领中国打开了发展的新格局。

2015年底,国防和军队改革在中央军委改革工作会议上一锤定音。“军队改革的落地,标志着习近平缜密构思中的强军布局基本完成。”一家国际知名军事评论机构如此写道,“中国正变得越来越自信。”

……

前进路上的中国在全面深化改革的旗帜下劈波斩浪,3年多的实践,改革之势,如滚滚春潮席卷神州大地,深刻改变着国家面貌和人民命运。

2013年9月,上海自由贸易试验区挂牌成立;一年后,2014年12月国务院批准成立天津、福建、广东自由贸易试验区。从先行先试的探索性试验,到走出一条可复制、可推广的制度化道路,中国改革扎实向前。

2015年1月,国务院印发《关于机关事业单位养老保险制度改革的决定》,存在了近20年的养老保险“双轨制”宣告终结,近4000万“体制内”机关事业单位人员将同“体制外”企业职工一样缴纳养老金。中国的改革正加速促进着各群体间的权利公平,增进着社会的稳定和谐。

……

“我们将继续坚定不移实现改革目标,风雨无阻,勇往直前。”接受美国《华尔街日报》采访时,习近平总书记的话掷地有声。

一份情怀始终牵挂——3年多来,以人民为中心,以共同富裕为指向,党中央始终关心人民心连心

习近平:“中国梦归根到底是人民的梦,必须紧紧依靠人民来实现,必须不断为人民造福。”

民者,国之根也。

人民对美好生活的向往,是共产党员的奋斗目标,更是治国理政的应有之义。

湘西十八洞村60多岁的苗族大妈石爬专,深深记得习近平总书记对她说的话“你是大姐。”

“吃得饱吗?”“有果树吗?”“养猪了吗?”……总书记揭开米仓盖子察看,走进猪圈看老人养的两头猪。

“为了谁?”——一个执政党“吾日三省吾身”的根本课题。

小康路上,不让一个困难群众掉队;找到全社会意愿和要求的最大公约数;树立“精明增长”“紧凑城市”理念,坚持人民城市为人民……

一系列新思想、新论断、新要求的提出,是治国理政方略的与时俱进和人民幸福的新飞跃。

治理之道,莫要于安民;安民之道,在于察其疾苦——2012年习近平就任总书记以来,脱贫攻坚他“花的精力最多”。26次国内考察,15次涉及扶贫工作,7次把扶贫开发作为主要内容。

从窑洞、睡土炕、忍叮咬,打坝挑粪、修公路、建沼气……“足蒸暑土气,背灼炎天光”的陕北岁月,一干就是7年。那时,中国农村的贫困状况给青年习近平留下了刻骨铭心的记忆。

“我是黄土地的儿子。”这份终

身难忘的黄土情结,伴他从西北山村到华北县城,从东南特区到扶掌一省,

从直辖市市委书记到掌舵“中国号”巨轮……

“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题,我们就不能安之若素……”他用自己的双脚,一步一步丈量着中国大地;用真切朴实的话语,贴着群众的心。

见微知著,枝叶关情。

“老书记”“吃苦耐劳的好后生”……人们对习近平亲切称呼的背后,讲述着这样的真理,你与百姓有多近,百姓就对你有多亲。

数据无言,却最有说服力:从2011年到2014年,全国农村贫困人口从1.22亿人减少到7017万人,累计减贫5221万人,相当于一个中等国家人口的总量。

“党的各级领导干部都是人民的勤务员,中央领导是人民的大勤务员。”习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等中央领导同志纷纷深入基层,他们念兹在兹的是亿万人民的小康生活。

利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去。

破浪前行的“中国号”巨轮,所有乘客都是“命运共同体”。“以人民为中心”的印记深深铭刻:

“‘梦想’成为最澎湃的动力。

中国梦,人民梦。今天中国人所需要的,不仅是衣食住行的保障,更是人生出彩的梦想。

“两个一百年”奋斗目标,由千千万万个微小的梦想共同托起。尊重人民主体地位,尊重人民首创精神,中央大政方针与基层创造精神共振激荡,交汇为激昂的时代主旋律。

“‘共享’成为最基本的发展要求。

改善民生不是一事一议的政策安排,而是中国道路的本质要求。当创造社会财富的源泉充分涌流,“有形之手”不仅要做蛋糕,更要分好蛋糕。

经济